

Más szóval, Tisza Kálmán és Wekerle eladták a regálet — Rotschildnak. Gyönyörű dolog! Petőfi enekelte, hogy: Ha a föld Isten kolajja, Hazánk a bokréta rajta. Enekelheti Tisza Kálmánnak valamely udvari poétája is, hogy: Ha a föld Rotschild kalajja, Hazánk a bokréta rajta.

Az új egyforintos bankok keskenyebbek a régiéknél.

Pedig azon államadósság, a melynek részét képezik, mindegyre szélesedik.

A bankó festéke fölött hagy. Jelképezi ezzel, hogy Magyarországon most sok a piszkos pénz!

A bankóra sok inyencz csemegét rajzoltak oda: dinnyét, szőlőt sat. Jelképeül annak, hogy nálunk a pénz többnyire haszontalan-ságokra dobattik ki.

A király arca is el van a bankón csufítva. A festő súlyos hibája ez a király ellen. A Tisza-politika kezd éppen e hibába beleesni.

Gyermek őri a bankó magyar oldalát. Régi elvet képvisel: Magyarországi gyermek a pénzügyi téren, Ausztria értebb, gyermeknek pedig — fapenz is jó!

Gili Balázs

Kossuth Lajos beszéde.

A mióta az osztrák haz uralkodik Magyarországon, minden lehető elkövetett arra, hogy Magyarországi szűnjek meg magát önálló és egész kormányzati rendszerében függetlenségre jogosított nemzetnek tekinteni: megpróbált mindent, erőszakot, remuralmat, csábítást, az armány minden nemeit; elnyomhatott, de feladásra nem mehetett rá. És így a mit sem armány sem erőszak sem tudott kivinni, azt a magyar népképviselői rendszer maga tette le lábához. Maga mondotta ki, hogy Magyarországot lemond, semmi más országának le nem kötött önállóságáról, hogy neki nem kell egész kormányzati rendszerében a függetlenség.

Az tény, hogy azok a népképviselők, akik ezt megcselekedtek, nem képviseltek a nemzet akaratát, mert hiszen egytől egyig mindannyian Deák 1861-iki programjának alapján lettek megválasztva; de ezt most nem akarom fejtegetni; valamint azt sem hogy mi az eszközökkel lett a feladásnak már több képviselő választásokkal reconfirmatója keresztül vive csak annyit akarok megjegyezni hogy az ország vesztés fájdalom, mely ebből ream haruit, csak nevelhetne annak tapasztalása, hogy azon a síklón, melyet a feladás vezére csodálatos optikai illúzióval lábtónak nézett a nemzet lépésről lépésre közelebb sikklik a birodalmi egyseg tart karjai fele, sőt az új veder-törvény nyel jóformán már bele is siklott. Ha nem ez engem nem ingat meg hazám jövője iránt táplált reményemben s én ezt nem is írom az intézmény rovására. Az emberi institúciók csak amolyan szobrok, mint a minót Pigmaleon mester keze alkotott; gyönyörű szobor volt annyira, hogy alkotójuk meg bele is szeretett.

De csak szobor volt, életet bele csak isteni kegy lehelhetett. Annak az isteni kegynek, mely a magyar parlamentarismus szobrának életet lehel, neve: közzellelem.

Meglehet, hogy fog meg születni hócs, a ki hatályosabb módját fogja feltalálni az imperium és libertas összeegyeztetésének, mint a parlamentarismus; en gyarló szemmel illet nem tudok. Magasabba emelkedett az értelem Magyarországon, azon kor felé, melynek

én romja vagyok; és ez jól is van így, természetes is. Minden letűnő nemzedek egy lépés-fok, melyről az utána következő magasabbra emelkedik.

Talán mondhatnám, hogy az én koromban kissé általánosabb volt a jellem, s valamivel kevesebb volt a röppenő perc erekeivel számolgatás, de a mai korban több az értelem, a tudomány; pedig az ész: — erő. Hát én szeretném felkérni a magyar értelmiséget, hogy őrökjék annak a parlamentarismus szobornak biztonságát felett, éleszze a nemzet közszellemét, hogy életet leheljen a szoborba; tartsa szem előtt, hogy kölesén visszahatás van az institúciók és a közszellem között. Ez életet lehel az institúcióba, ezek pedig visszahatnak az erkölcsre.

— Én szeretném, hogy a magyar értelmiség szokja meg elmeje gondolatait a tettek mezejére a szíven bocstani keresztül, melyet a lelkesedés fészkenek szoktunk tartani. Szeretném tapasztalati, hogy megfeszíti minden erejét, hatalmas lüktetésbe hozni minden magyar szívében a magyar becsület érzetét, hogy le legyen közzellelem erről a szoborról minden fölt és le legyen mo-va minden piszkos (Élenk eljenzés!)

Hétfi barátom még azzal is akart vigasztalni, hogy hivatkozott az erkölcsi hatásra melyet meg a megdöntött alkotások is gyakorolnak a közszellemre.

Erkölcsi hatás! Lehet a távolság miatt nem látom, de nem látom; hanem a távolság dacára is látok helyette korruptiót, és meg látok egy más dolgot is, amely azoknak az alkotásoknak szellemével homlokegyenest ellentétes.

Említettem, hogy a kor szellemének irányában változás jött közbe, és pedig olyan, a mely az eszemenység cultusának nem kedvez és említettem e változásnak le darváb, de mert a gyomornak szől, leghatalmasabb nyomás, azt a bizonyos fazekat. Hanem a magyar más vonása is a mely nemesebb érzelmeikkel az önérettel, a szabadság érzetével jó összekoeczanásba, és ez annak, a mit állannak neveznek, omnipotentiára törekvés.

A múlt században az a fogalom uralkodott az államtani bölcseletben, hogy az államok egyedüli hivatása a társadalmi rend biztosítása, a többi hagyai kell menia minntud. De a társadalmi viszonyok annyira bonyolodottakká lettek, a mechanica és a természettudományok új új, meg új tényezőket vittek be az életbe, — melynek igényei az egykori tevékenység által ki nem elégíthetők, hogy a múlt század elve a mai viszonyoknak már nem felel meg. tehát előkerült annak érzete hogy az államnak nem csak a rend őrzése, hanem a haladás emeltyénje is kell lennie.

és ez igaz, hanem a baj az, hogy az államessze alarcul használják, mely márcit az ambíció és a hatalmi terjeszkedés vagy átalakodik, és ez az államessze! a semmit nem tevé nyugágyáról a mindenbe avatkozó a mindent markába kerítés taposo mámba lökte és az állami attribúciók oly mértékűen kiterjesztésére járult, hogyha ennek az iránynak az emberi önérett meg újít nem állja végeredményben okvetlenül a szabadságet, azt paralyisbebe s a nepek politikai kiskorúságába fog kilyukadni.

Furcsa phasisok vannak a történelemben. China ezredékekkel előzte meg az európai civilizációt s azután megkövesedett s népe kis-koru gyermekek lett. Mi ennek az oka? Az hogy társadalmi intézményeit az államesszenek, az államfőben s annak organumában összpontosított mindehatóságára alapította. Most a szabadság eszméjéből kiféjlett európai civilizatio kezd visszahatni China-ra elienben China a maga állami mindenhatóságával vissza kezd hatni Európára. Használó ok hasonló okot, ez a természet törvénye. Még meg foglál

őnök érní hogy gyermekeik, vagy unokáik lesznek valódi chinezerek.

Enek a törekvésnek mousun szele sehóse kavarog armányosabbban mint éppen Magyarországon ahol — valljuk meg az igazat — az államesszenek megerősödésevel kerkedes atkozottan basoult ahoz, amit az egykori magyar emigráns mondott pajtásának: „Tudod mit? (Sindjünk magunknak egy jó napot, nagyságoljuk egymást.“ Abban a Magyarországon az állami eszme, a mi ott nem egyeb, mint a kormányhatalom omnipotentiája törekvésnek eszméje, a maga mindenbe avatkozásával, mindent a maga markába kerítésével már valóságos Figaróvá lett: Figaró itt. Figaró ott, Figaró fent, Figaró lent, Figaró mindenütt, s ennek mindenütt betolakodása már oly kábulatba ejtette a közérületet, hogy uton utfélen hangzik a kiabálás: Figaró, jő ide, Figaró meg amoda! Itt van még az önkormányzatnak egy kis szerteszakalla, borotváló le. Es ugyacsak rajta van, hogy leborotválja. Aggasztó változás ez a közérületben nagyon aggasztó, mert arra mutat, hogy megfoglyakozott nemzetünkben az önkormányzati intézmény becésnek érzete, pedig azok nélkül a szabadság csak üres szó válik. A mely nemzet beeri azzal, hogy öt évben egyszer egy egy szavazatjegyet vet a választási urnákba s nem vágyik arra, hogy a szabadság fokozatosan egymás fölébe helyezett önkormányzati intézmények pezsgő életében megtestesítse, az maga szolgálat ki szegényeigi bizonyítványt vagy örettsége vagy erkölcsi felel. Felek, hogy Magyarországra ez az utóbbi szó a találó szó. S ez engem annál inkább aggaszt, mert másutt a Figaró legalább önczel, a mai Magyarországon ellenben oly érdekeknek szolgája, melyek nem a nemzet érdekei.

Az önkormányzati elv elpusztítására intezett törekvésnek most az ugynevezett állami adminisztráció a jelszava. Nem érzekedhetem e kérdés tüzetes vitatásába, csak arra kívánok figyelmeztetni, hogy szükség van ugyan a közigazgatásban reformokra, hogy ne volnáj, de a reformokat hazai talajon kell természet, történelmi alapról kell kiindulni, fejleszteni kell az elvet, melyen a nemzet ezer éves élete nyugszik, nem megtagadni, be rendezni kell az ősi hivat, hogy a haladott kor szükségének megfelelőlegessen, nem lerontani.

(Vege köv)

HELYTÍREK

* A m. kir. államvasutak zónatarifája. Az m. kir. államvasutak igazgatósága közölte az augusztus 1-én életbe lépő új díjszabást egész terjedelmében. Az új díjszabás azok után, a miket e tárgyban a fizetnéggyel Budapest környékének menetjaira vonatkozólag közöltünk, mi újat sem nyújt a személy szállításra nézve. A podgyász díj orga-lom feltételeinek és menetének ismerete esse végett közöljük a következőket: Viteldíjak: Szállítási díj forintban darabonként a kezelti tétellel egyutt 2—50 kg. 51—100 kg. 100 kg-on tul 1—55 kilométerig 0.25 0.50 0.75 1.00 56—100 0.50 1.00 1.50 100 kilométeren tul 1.00 2.00 3.00 4.00

A podgyász rendszerint nem mérlegeltetik. Podgyász szabadsúly nem engedélyezettetik. A podgyász feladásánál az illető menetjegy felmutatandó. A Podgyászat rendszerint csak az szállítható, amit az utas saját, vagy hozzátartozóinak szükségletei magával visz, nevezetesen: bőröndök, képenyzsákok, uti táskák, kalaptartók, kisebb ládák s több effelek, valamint a kereskedőleg csomagolt ládák, tonnák, valamint mas, az uti szükségletekhez nem számítható tárgyakkal podgyászat való szállítása rend-

szertint nem engedtetik meg. Tüzveszélyes tárgyak, nemkülönbön olyan podgyász, melyben folyadékok, vagy más, bármilyen módon könnyen kárt okozható tárgyak vannak, különösen töltött fegyverek, lőpor, lőgyapot, gyűlékony vegykészítmények s más hasonló tárgyakkal sem podgyászként fel nem adhatók, sem a személykocsikba be nem vihetők. Vadászok és közszolgálatban álló egyének azonban fegyvereiket és kézi löszerkészletüket magukkal vihetik. Az utasok kézbiszserél, könnyen hozzáférhető tárgyakat, a mennyiben azok az utatársak terheére nincsenek, a kocsiiban magukkal vihetnek, ha ez a vám- vagy adószabályokkal nem ellenkezik. Minden más utas azonban csak annyi podgyászt vihet a kocsiiba magával, a mennyi az ülőhelyének megfelelő podgyász-rekesztületen elfér. — A kocsiiba vitt effelek tárgyakra az utasok maguk kötelesek felügyelni s ezekről podgyászleveleket nem adhatnak ki. — Olyan tárgyak, melyek a teherszállításból kizárólvak, podgyászatul adhatók fel. A következő cikkek, u m vaj, tojás, friss halak és rákok, zöldség és főzések, friss gyümölcs, zsír, tej, kefir, túró és sajt, élesztő, továbbá kenyér és sütemény, friss hús, leölt aprómárha, leölt baromfi s leölt vad, dió, mogoró, gesztenye és friss boglyók, valamint az üresen visszamenő tejesedények, személy-, omnibus- vagy vegyes-vonatokkal podgyászatul való szállításra szinten felvetetnek, még amaz esetben is, ha a feladó a vonattal nem utazik. Szállítási illeték fejében a gyors-és teherárakra szóló díjszabásban a mérsékelt gyorsárakra nézve megállapított díjtételek szedtetnek. A suly 10 kilogrammonkint számítatik és kerekítettük ki. A podgyász, vagy podgyászatul továbbított elemi szerek, illetve üresen visszamenő tejesedények, előbbi a menetjegy előmutatása mellett, a vonat elindulása előtt legkésőbb 15 percczel feladandók, különben fel nem vétetnek. Ha a podgyász kivételesen és az utólagos feladás fenntartása mellett rendes átvétel nélkül szállítatik, a rendes átvétel időpontjáig szállítást végett feladottnak nem tekintetük. Elő állatok kísérőnek podgyászárt a díjszabás szerű illetek azon esetben is fizetendő, ha a podgyász az állat-szállító kocsiiban helyeztetik el. A vonat megérkezése után a podgyász, illetőleg podgyászként feladott elemi szerek és üresen visszamenő tejesedények a tevény visszaadása, illetve a vételvel aláírása mellett kiszolgáltatnak. A kiszolgáltatás időpontjától a vasútpálya-nak felelőssége megszűnik. Ertekezítési esetében a podgyász mérlegelese követelendő. A mérlegelesért darabonként 10 kr fizetendő. A mérlegelt podgyász, vagy podgyászatul feladott elemi szerek értékek bevallásánál díjtétellel fizetendő, a mely minden, habár csak megközdött 150 kilométer után a bevallott érték 2 ezertőllet tesz. A díjtétellel a tört krajczárök egész krajczárakra kerekítettetük ki. A legkevesebb díjtétellel 10 krajczár. A díjtétellek kiszámításánál a bevallott érték kikerekítésének helye nincs. A mérlegelt podgyász elvételére, vagy sérüléseért fizetendő kárpótlás megállapításánál az Országosbalyzat értelmében a tevéleges suly szolgát alapul.

* Városi közigyűlés. Meghívás az 1889 évi július 18-án — csütörtökön — délelőtt 9 órákor, a városbaza nagyeremben tartandó rendes bizottsági közgyűlésre. Tárgyak: 1. Polgármesteri jelentés. 2. Gróf Teleki Géza m. kir. belügyminiszter kórrirta, melyben miniszterre törtent kineveztetését tudatja. 3. A vallásügyi m. kir. miniszter közönte irata s ámsóni leányiskola javára adott segélyért. 4. Beregvárnemgye megkeresése a honigallás ezredéves ünepének megtartása iránti felterjesztésnek pártolásaért. 5. Ungvármegye átirata a tisztviselők nyugdíjarulmányainak adomentesítés iránti felterjesztésnek pártolásaért. 6. Zólyomvármegye átirata a szerven-tő váltokepeesség korlátozása iránti felterjesztésnek pártolásaért. 7. Nagyvárad város át-

I. A humorról (vagy feltűzetat essay.) II. A generól. (Szenvedély és világtáladalom. — Az ambicziórol. — A genie mint plagiator. — Symbolumok és jóslatok. — Nagy költők élete és poezisa.)

III. Arany János balladái. IV. Vegyesek. (A jellemről. — A nyolcz boldogság. — A refrainról. — A mult költészet. — A költői szinezésről.)

Egyéb munkám: német versek, a fordításokkal együtt egész kötetet tesznek ki; magyar versek, egy pár rajz és „Levelek egy leányhoz.“ — Ez utóbbiakat egész kötetten akarom kiegészíteni; persze lassan írom őket s így 2—3 év is beletelhetik.

Sokkal előbb, 1874. apr. hó 9-én írja Garam-Ujfaluból:

„Édes jó Iurém! Vegye most az én jellemrajzomat Mielőtt elolvassná, lapozzon Schopenhauerben: Die beiden Grundprobleme der Ethik („Freiheit des Willens.“) A mottó én is aláírta: La liberte est un mystere.

Törökédni fogok a lehető legnagyobb objektivitásra.

Nekem megiehetős, sőt némely dolgokban konok akaratom van, mely jellemem (psychologie) de annál több kedelyem. Csupa kedélyből vagyok construalva. — Vannak önálló, magamból kifort ideám, eredeti eszmém. s bölcseszek nem irányozta gondolkodásom. Világézetemre büszke vagyok. Sokat kinevetek, nem mímek s mégis sok dolgot utánozva is elfogadok, a minek t. i. hasznát s kedelyem és nézeteimmel való megegyezőségét belátom.

Szeretek mindent, a mi szép, (bár belá-

tom sok dolognak a hüségét) de legjobban zenét.

Ez képes volna elbolondítani, annyira hogy egy kintorna hangjaira is megtudok álls s hallgatni hangjait.

Szepék Szemere Bertalan szava (Utazás külföldön) „Életet napján is a halot takat zene támasztja fel s itt az életbe is ennek s a reménynek köszönheti legszob órait az ember.“ Vagy a mit Beck Károli mond:

Ein Kind der Liebe ist des Dichters Sang, Ein Waise Kind; es ist aut Erden bang, Da naht Musik mit heiligen Erbarmen, Und wird zur Mutter der verlassen Armen.

Ez is ugyhiszem egy közös vonásunk. — Nagyszerű, nemesítő hatása van ennek a zenének. — Egy Höher Peternel is ellágyulok, mint a gyerek; jobbnak, nemesebbnek érzem magam és sirhatnék csupa egoismus bil.

Vagy tán jellemgyöngyösem s erlyto lenségemből, mondhatnám gyávaságomból erejez, melyet már oly sokszor elátkoztam, s a mi rozsat életben tettem, (életet!) csak én ingatagság s női gyávaságomnak köszönhetem! — Szerencse, hogy legalább be-

Dudolok, da olgatók magamban egész nap meg az utcán is. Szeretem a természetet (már a nyarat s tavaszt értem) virágokat, első he körülmények közt rá vonatkozattam.

Hiu kicsinysegekben és nagy dolgokban a világ élettelt, az apróságoknál megetem a világot. — Kéves a kitarásom. — Szó-

ráásával, meg a költészetet se véve ki csak

szívemmel szeretem. Eszem, gondolkodó természetem vezet mindenben!

Szeretem fényes oldalaimat (ha vannak!) kimutatni, inkább falan az első, mint Rómában a második. — Szokszor dícsékedéstől sem áll messze modorom, de csak olyan dologban tezem ezt, melyben jogosultságáról megvagyok győződve és soha ha z u d v a, vagy n a g y i t v a nem kérkedem. — de hazudni is tudok, hol személyemet profánusok előtt védelmezem. — Utálom a hízlegest és csuszás-mászást, melyet soha de soha se birnek lelkenre venni! — Jó titoktartó se vagyok, s könnyen fecsegek bizalmasabb körökben, de komoly, fontos vagy rám vonatkozó privát dolgokban aztán annál zárközöttabb vagyok, mintha csak gyanus arcom volna. — Nem gondolok a jövővel, csak a világba élék.

— Büszke vagyok s ez ugyan a Reivicky család typusa. — De én csak a neveltelenség, tudatlanság, kufarkodó szellemet, prózai romlatlanságot, higvelejt dandységet, vagy arrogans nyárspolgárságot nezem le. — Tudom a népet sajnálni, megengedni, felkiáltok: La fille de peuple, pauvre mendiant! a nélkül, hogy vele conversálni szeretnék. — Büszke vagyok, nem előítéletből, de meggyőződött gondolkodási módból. — Sokat képezek ember — s önismeretemről, s ez utóbbit megszerettem, hogy valahányszor jellemvonásokról, ethikai tettekről olvastam, ezt mindig hasonló körülmények közt rám vonatkozattam.

Hiu kicsinysegekben és nagy dolgokban a világ élettelt, az apróságoknál megetem a világot. — Kéves a kitarásom. — Szó-

ráásával, meg a költészetet se véve ki csak

szívemmel szeretem. Eszem, gondolkodó természetem vezet mindenben!

Szeretem fényes oldalaimat (ha vannak!) kimutatni, inkább falan az első, mint Rómában a második. — Szokszor dícsékedéstől sem áll messze modorom, de csak olyan dologban tezem ezt, melyben jogosultságáról megvagyok győződve és soha ha z u d v a, vagy n a g y i t v a nem kérkedem. — de hazudni is tudok, hol személyemet profánusok előtt védelmezem. — Utálom a hízlegest és csuszás-mászást, melyet soha de soha se birnek lelkenre venni! — Jó titoktartó se vagyok, s könnyen fecsegek bizalmasabb körökben, de komoly, fontos vagy rám vonatkozó privát dolgokban aztán annál zárközöttabb vagyok, mintha csak gyanus arcom volna. — Nem gondolok a jövővel, csak a világba élék.

— Büszke vagyok s ez ugyan a Reivicky család typusa. — De én csak a neveltelenség, tudatlanság, kufarkodó szellemet, prózai romlatlanságot, higvelejt dandységet, vagy arrogans nyárspolgárságot nezem le. — Tudom a népet sajnálni, megengedni, felkiáltok: La fille de peuple, pauvre mendiant! a nélkül, hogy vele conversálni szeretnék. — Büszke vagyok, nem előítéletből, de meggyőződött gondolkodási módból. — Sokat képezek ember — s önismeretemről, s ez utóbbit megszerettem, hogy valahányszor jellemvonásokról, ethikai tettekről olvastam, ezt mindig hasonló körülmények közt rá vonatkozattam.

Hiu kicsinysegekben és nagy dolgokban a világ élettelt, az apróságoknál megetem a világot. — Kéves a kitarásom. — Szó-

ráásával, meg a költészetet se véve ki csak

és re ch t h a b e r i s c h sokszor a makacs-ságig — Ambitiozus és szüntelen légyarákat építgető.

Justa vagyok s az voltam már diakkoromban is. — Gyűlöltém s megvettem a magolokát, s még most is arra tekintek vissza- legnagyobbn büszkeséggel, hogy semmittevéssem, hanyagágom dacára mindig kitűnő rendű voltam.

Vagy elhanyagolok mindent s mit se teszek, a mi nincs nyemre, vagy tesslet felekkel fogok a dologhoz, melyre beleső ösztönöm kezti. Minden tyranizálást és szarnokságot szívem mélyéből gyűlölök. — A szabadság bálványom!

Sokat beszelek a gyűlöletről s practice még se tudok senkit igazán gyűlölni. — Nem szeretem a falusi életet s vágyódom a városi zajba... Mindig azokra a napokra emlékszem, melyeket Bécsben, Pesten s Pozsonyban tölték. — Es bildet ein Talent sich in der Stille sat... De jó az még, hogy most falun vagyok, városban elhanyagolnám tanulmányaimat.

Kéves, igen kéves embert tudok szeretni s becsülni, de a kiit egyszer szeretek az aztán „meg van szeretve.“

Öszlute vagyok mindig, mert nem tudok chameleont játszani. sat. hisz erről foliánokat írhatnék, a mi nem szándékom.

Ugyan-e levelben írja: „Kérem újra, keresse fel Korodát sorairal. — Nem fogja megbánni. — Már biztos vagyok róla, hogy te hetség. S ez elég!“

(Folyt. köv.)

irata s kir. jog... részese iránti... s. Feleves jelet... Ugyanaz: a vá... T a n a c s e i... lak szétosztása... laktanyák és m... veinek kidolgoz... iránt. 12. Ugya... kerek kitiltását... módosítása tárg... realiskola VI k... gyában. 14. U... zatának a város... lltatása iránti... szabályrendelet... jarványos beteg... desek tárgyában... vaslattal. 17. U... kerek és hiteli... kezzi zálog-üzlet... folyamodásával... Varga-utcai ter... meghosszabbítás... épületi anyagot... Ugyanaz: Starb... herljének berle... módjányával. 20... berlet meghossz... val. 21. Ugyan... lett felállítás... 400 frt segély... 22. Ugyanaz: S... tanodai növedé... tása iránt. 23. ... napdiának rend... a hortobágyi te... ban. 25. Ugyan... gári fáiletősege... vizsgálatairól... tást és özevgyi... 27. Ugyanaz: S... kérvényeivel. 28... Bába-öklevelek... július 16. S i m... polgármesteri... + Hányféle... kereskedelmi... Van — minden... part felett egy... laza, a mely... m a r a !

* A debr... hangverseny-kö... tanak hangvers... változtatta a f... tanacs halároz... nál megkeltülő... következő levél... Tekintetes... Szives figye... ugy sürgönybe... egyidejűleg a... tanusitani melto... reszeröl háias... Ünnepelet... értekezletet tart... az lett, hogy T... köszönjem meg... gyeskedjek az... időben magának... jelenteni, illetve... egylet a közzölt... je megelégedés... de melyen saját... körülmény idezt... Hangversen... rövid voltánál... hetjük, bármin... hetne képes vis... mit egy ily jöte... megfelelő, aho... készítése meg... épen az idő rov... ges a megzavart... lapítása.

Egyletünk... hozzánk csatlak... voltak ugy oszt... kapitányi veszt... nen 17-en este... várra, lyképen... Fogadják 16... és figyelemeert... köszönömetem.

Kivalt... Debreczen.

Kolozs... fogadtatás varja... fogadó rendez... lozsvári fiók val... és polgári daleg... A bizottság elem... központi és hely... tagja és a polga... rendezési elnö... részlet a legnag... készítve van. Az... degszerető közö... ket az induló h... zottság és viszi... szállásaira. Est... debreczeniek t... pönteken a lövé... gok a város ven... leges jelentkezés... ebeden, ez inté... száma és a rend... A dalestely uga... BA táncz katonaz

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás. Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyeregy egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Nyári gyógyítás. Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörccs, nyak-, gyomorgörccs, székrekedésnél, májbetegségeknél, vertuladás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Őszi gyógyítás. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárjaiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Téli gyógyítás. Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.
Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg“-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko, P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzslő-szer köszvény csuz és minden meghűlési betegségek ellen. Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzslésül sikeres használat köszvény, csuz, mindennemű testfájdalmak és bűnülésnél; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosulót, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerárjaiban és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétell. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az embertárság segítségére készletet ónajok tartani magamnál.

Mely tisztelettel
Hornof, lelkész Mincsup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamássy Károly gyógyszer., Toth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Káunda, Geréni Fülöp.

Friss idei töltésű

Bikszádi, Bárfai, Bilini, Borszékeni, Budai keserű, Czigelkai, Csizi, Emsi, Gieshübli, Gleichbergi, Halli, „iblay“ Iwándai, Karlsbadi, Koritnyitzai, Krondorfi, Lipiki „iblay“ Margit, Marienbadi, Mohai „Agnes“ Mohai „Stefania“ Parádi, Pirmonti „aczélforrás“, Pálnai, Rochitsi, Saiduhschützi, Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini, Preblai, Veghlesi „Veratorrás“ természetes gyógy- és borvizeket.

Továbbá

olajba tört készfestékeket minden színben, Lenkenczét (firnist), szobapadló fénymazokat, és mindenféle festékeket, lackokat, ajánl

RICKL JÓZSEF ZELMOS
Debreczen.

Asthmát gyógyítok alaposan, még a betegnek nagy kora mellett is. Leírása a szenvedéseknél és a körülményeknél, vagy a lábuk idegeinek, küldendő P. Weidhaus, Dresden, Reissger-utca 42, I. étellenben a kir. rendőrségi irodába.

Mellbetegségek minden nemben, még a legsúlyosabb esetben is, gyökeresen gyógyíthatók a saját testemen megpróbált gyógymódom által — ezt bizonyítják az én számomra, ahány, tenyes és mindig sikerült kísérleteim. Leírása a szenvedések és jeleseképek, vagy a lábuk idegeinek, küldendő P. Weidhaus, Dresden, Reissger-utca, 42, I.

DEBRECZENBEN,

a „Margit“ fürdő-intézet telepén újonnan épített, s a mai tudomány színvonalán álló

HIDEGVIZ GYÓGYINTÉZET

mult hó 25-én megnyílt.

Helyi vasuti közlekedés, — nyilvános telefon-összeköttetés, — arnyas sétányok, — kitűnő vendéglő. — Vidéki vendégek ellátásáról gondoskodva van Intézeti orvos:

Med. Univ. Dr. TIHANYI SÁMUEL

Kimerítő programok a fürdő pénztárnál és kívánatra a vidékre bérmentre megküldetik. — Előjegyzések a fürdő pénztárnál bármikor elfogadhatók.

Poloskák, svábbogarak, esótánybogarak, molyok, hangyák, bolhák, legyek stb.-ket biztosan és gyökeresen kiirtja csak az én mindegyik rovart irtó porom

dobozokban 1 frtjával, kisebb 55 és 30 krajával. Azon kívül ajánlom különlegességeimet, n. m. end- és csodagyógyító por dobozokban 1 frtjával, kisebb 55 kr. o. é. Ekipiszutathatlan mézga-fajták, melyek leggyevely a rovar, moly- vagy orosz bogárpör egyformán szétszórható, és a legkisebb hasadékokba belevethető. Egy darab ára 40 kr. Poloska-irtó szerszámok számára. Egy nagy üveg 50 kr., egy kis üveg 30 kr. Felülmulhatlan hatású poloska-irtó szerszámok számára. Festséknél, meszeselésnél vagy falak mosásánál a festékek, meszbe vagy vakolatba keverve alkalmas. Egy pintes üveg elegendes egy közepes nagyságú szobára. Ára 1 frt.

Cs. és kir. szab. a maga nemében egyetlen hatású

patkány- eseger-irtó-szer

(Nem mérgező: csakis rágo állatoknak halálos.)
Egy badog doboz ára 1 frt, 6 doboz 5 frt o. é. Vidéki megrendések 1 frton alól nem eszokoztatás. Nagyitani fevok jutányos ártelepedésben részesez. Az összes lemevezett gyartmányaim megfelel meggyar es nemt használati utasításokkal el vannak látva. Valódi minőségben, nagy es kisebb mennyiségben kaphatók:

REISS B., vegyftani termények gyára Bud-pestben, VII. ker., Kiraly utca 47. sz., a hova minden irasbeli megrendelés intenzó.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDAJA
Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Károly ház. — Ajanlja magát mindentelje

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyoiratokat és rovatozott ivatek, **ÉT-, BOR- és ARLAPOKAT; DÍSZMŰVEKET** arany, ezüst és színnyomatban; **díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítottak.

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolesóbban számítva közteszek.

KUTASI IMRE
könyv- és könyomda tulajdonosa.

DISZOKLEVÉL 1871.

LONDON

DEBRECZENBEN, Főpiacz

SZ. NAGY KÁROLY-ház.

Nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában. Debreczenben. 1889.

1889.

Közzé-
Helyben és
egy ére
Fél ére
Negyöd ére

Egyes-
A lap szellemi
és költészet
gész. 1889.
sz. — a szerk-
mentve

Művészetek
TRUDÍ K.
OSÁTY KÁ
kereskedésben
talban szűz
nyomdájában a
sz. n.

F

Mielőtt
szággal meg
egyszer fény
gében mutat
páratlan szé
Parisban me
rannak elter
ipara. gazda
A mit az
képes — sz
kötni, az
s a kik ezt
felelő.

A franc
vasárnap, jul
széről odagy
évfordulója
ökényuralom
parchia nyol
mely a Bour
rolhatlan sok
nyol alkotás
emberi szabá
A földdel
gazságok és
börtönét s ne
mennytéknek
vértük árán
tunepünk e
hol a szabads
mel bírnak.
egy áruló, de
zotti benőnké
kal takartuk
egész Európa
ségét s elzár
nak zsoldosai
künk a szabá
tasítottuk F
nokát, Napole
vagyunk hata
esköt teszünk
hazánkban, s
fogjuk eltűni
szereztük az
megmutattuk
sék a tudomá
vészet s a k
van kiállítás
szellemünk
magatoky oly
lehet és szab
területet meg
tez tudomásul
eltűni s ink
sok kincset, a
pant értéket
mindet föld
zánkat egy
rajtunk idegen
sereimeket me
rolni! . . .

S kellett,
idegennek, ki
julius 14 ki é
nepélyeit szem
fájdalmas hur
sen: hogy va
14-én nem les
azon helyeken,
palotái étesked
vegy és árva
betölteni, hol
telt nemzeti ö
szapak, nem f
lakóiban retten
mükincseitől s
inségre jutott
zengni, hol ma
netovábbja gy
újabb és újabb
tolt szmákat?

Mert nag
vasárnap utolsó
szabad köztárs
radalmuk évor
már vala mely k